

河道清淤疏浚施工技术控制方法

从志刚

(北京泽通水务建设有限公司, 北京 101100)

摘要: 随着经济社会的持续快速发展, 河道环保清淤工程迎来了前所未有的重大发展机遇, 如何采取科学、规范的施工技术方法与策略, 全面优化提升河道环保清淤工程的整体实施效果, 成为业内广泛关注的焦点课题之一。基于此, 本文首先介绍河道环保清淤施工的基本内容, 详细分析河道环保清淤工程施工技术应用, 并结合相关实践经验, 分别从建立健全河道环保清淤工程施工规则体系等多个角度与方面, 探讨了优化河道环保清淤工程施工质量的有效路径, 阐述个人对此的几点浅见, 望对河道环保清淤实践有所裨益。

关键词: 河道环保; 清淤工程; 施工技术; 质量控制

中图分类号: TV851 **文献标志码:** A



近年来, 经济发展质量显著提高, 对河道环保清淤工程提出更高要求, 使相关施工技术方法面临严峻挑战与考验。当前形势下, 有必要精准把握河道环保清淤工程施工的核心环节与步骤, 综合运用标准化、精细化与全面化的施工技术管理举措, 提高河道环保清淤工程效果。本文就此开展了探讨。

1 河道环保清淤施工概述

河道环保清淤施工具有自身特殊性, 不仅需要注重清淤施工技术方案的全面性、规范性与科学性, 更要突出清淤施工各个环节之间的次序、逻辑、效果, 有效缓解污染加剧、植被变差、水土流失等淤堵加剧局面。在当前社会环境下, 诱发河道淤堵的原因趋于多样化。近年来, 国家相关部门高度重视河道环保清淤工程施工技术的推广与创新, 在清淤施工技术规则体系、清淤施工实施过程控制、清淤实施效益评价等方面制定并实施了一系列重大方针政策, 为河道环保清淤工作提供基本遵循与导向, 在清淤与疏浚河道等领域取得了令人瞩目的现实成就, 效果突出, 实现了河道废泥的资源化与价值化循环利用。同时, 广大清淤施工单位同样在创新清淤施工技术实施流程, 优化清淤施工技术模式等方面进行了积极探索, 效果显著, 最大限度地实现了对河床的治理, 促进了河道稳定, 充分发挥与实现了河道的现代化价值与作用。

尽管如此, 受河道清淤施工要求等方面要素的影响, 当前河道环保清淤工程施工实践中依旧存在诸多短板, 清淤施工相关信息化水平有待提升, 施工技术

的核心价值转换相对不足, 阻碍着环保清淤施工整体效果的优化提升, 必须给予高度重视。上述背景下, 深入探讨河道环保清淤工程施工技术应用, 具有极为深刻的现实意义。

2 河道清淤疏浚施工常见问题

2.1 缺乏对清淤疏浚保护的足够重视

首先, 长期以来奉行的发展模式——只追求经济利益而牺牲环境利益的发展模式, 使企业不重视河流的清淤疏浚保护工作, 片面地认为河流拥有自我净化和自我恢复能力, 其污染行为给河流带来的影响早就被河流所净化, 紧接着很多人和生产单位就会放任自己对河流的污染行为, 使河流污染情况日积月累, 最终对河流生态环境造成严重破坏。其次, 部分生产单位没有集体责任感, 由于过于追求经济利益不惜牺牲环境利益作为代价。为了减小降能减排工作的成本, 很多生产单位会直接向河流中丢弃废品和排放污水, 这些带有有害化学成分的废料废水、会在流域中聚集, 进而对整体的生态环境造成严重破坏。相关部门没有对清淤疏浚工作进行实时监督, 自然不能第一时间了解到河流遭受破坏和污染的实际情况, 无法有效约束这些企业的不良排放行为。这些废水中本身就包含很多有害成分, 这已经越过了河流自净能力的范围, 从而使河流自我调节能力受损。最后, 人们对河流生态环境保护缺乏足够的重视, 这就很容易造成河流的环境状况逐渐变差, 以至于到后期河流自身都不能对污染情况进行调节, 从而会破坏整体河流的水质,

甚至还会造成河流枯竭^[1]。

2.2 在河道清淤疏浚工作中没有明确划分工作任务

长期以来流域清淤疏浚工作影响因素过多,因此会有很多部门和单位同时负责这项工作。由于施工单位不同,没有对每个单位划分明确的工作任务,施工单位内部的工作人员都不清楚自身所需要承担的工作职责,这使清淤疏浚工作中一旦出现异常情况,就无法找到相对应的纠责对象来进行处理。另外,由于施工单位众多,每一个单位之间都有相对应的管理人员,这就使统一管理成为难题,不同施工单位之间的对接工作并不到位,进而导致流域清淤疏浚工作质量低下^[2]。

3 河道环保清淤工程施工技术应用分析

3.1 前期准备工作

3.1.1 施工规划

做好河道环保清淤工程施工规划是前期准备工作的关键环节,是为后续各项施工工作提供基本保障的重要步骤。在施工规划中,应对河道环境进行全面考察分析,根据相应的用地范围、工期计划等客观要求,做好完善可行的施工规划方案,为后续各项施工环节提供可靠保障与依据,使各个施工步骤沿着高质高效的方向进行。应将生活区与作业区进行有效分割,做好安全施工、文明施工^[3]。

3.1.2 测量、放样等准备工作

科学、合理的测量与放样等工作同样是前期准备工作的关键所在。在河道环保清淤施工测量与放样过程中,应对工程坐标、里程桩等进行全面测量,掌握科学精准的相关测量数据,并做好相应的测量资料交底。为有效控制河道环保清淤施工测量与放样质量,应根据设计图纸及施工标准等原始材料,运用先进的测量技术与测量仪器,强化测量放样现场控制。

3.1.3 施工设备准备

河道环保清淤施工中,需要用到特定功能、特定型号与特定范围的施工设备,只有通过运用与河道环保清淤施工相匹配的挖泥船等施工设备,方可在保障清淤施工的同时,保障疏浚带水作业顺利有效进行,确保清淤施工质效。在施工设备准备中,应结合河道环保清淤需求,对设备的灵活性、适用性、经济性等进行全面分析,防止因清淤施工设备选型不当而造成的清淤施工受阻等问题。

3.2 河道环保清淤施工的具体工作方法

3.2.1 试挖工作

试挖环节对全面掌握部分数据具有重要作用。在试挖过程中,应首先确定试挖深度和挖槽尺寸,并根

据试挖工作的相关效果,对上述深度指标参数等进行调整优化。试挖完成后,应结合精细化清淤施工的相关理念,循序实施清淤施工工艺方法。

3.2.2 施工工艺

河道环保清淤工程施工应分清重要步骤与次要步骤,运用清淤机与挖泥船等设备,采用绞吸式、喷吸式以及两栖式等工艺方法进行施工。这些不同的河道环保清淤施工工艺具有不同的适用环境、不同的操作要求,在所取得的清淤施工效果等方面同样存在显著差异。旋挖式清淤工艺需要运用清淤机进行操作,由于其具备高效稳定、经济性强等突出优势,可通过液压系统打动旋挖头进行滚动清淤,可将堆积于河道之中的淤泥与垃圾等扰动起来,并通过设备作用将其进行清除。绞吸式、喷吸式以及两栖式需要运用挖泥船进行施工作业,应与拖轮、排泥管、运输船等设备进行配合衔接。无论采用何种清淤工程施工工艺,均应防止施工过程对河上建筑及河道两侧建筑造成不良影响^[4]。

3.2.3 边坡的维护与修整

在河道环保清淤工程施工阶段,还应采取相应方法对河道边坡进行维护与修整。因此,在挖泥船施工过程中,应保留一定厚度的土层,严格根据边坡修整的相关技术图纸进行修整。对河道清淤施工中出现的边坡损毁问题,应及时做出优化调整,并根据边坡位置与异常部位等进行科学修整。在河道边坡加固中,还应采用特定直径与桩长的松木桩进行加固,确保加固效果稳定可靠^[5]。

3.2.4 输浆管与排泥管的架设

架设输浆管与排泥管过程中,其敷设路线应尽可能防止穿过公路或桥梁等,以免对公路或桥梁造成不可修复的影响。水上浮筒排泥管同样应保持相对平直,确保符合相关技术条件要求。在淤泥垃圾清理过程中,应采用运输船等专业设备进行清理,将其按照特定路线运送到吹填区,防止运输过程中出现二次污染。

3.2.5 过程控制方法

河道环保清淤工程施工中,应根据河道土质特点,合理调度旋挖装置的下放量,保证开挖深度严格按照设计要求实施。以放样桩为依据,放样桩的使用要根据河道的走向每隔50 m设置一桩,并且标注好淤泥的高度以及挖泥的高度,防止超挖、围堤倒塌等问题的出现。为保证确切的开挖深度,可以依据退水回淤现象,超挖0.1~0.3 m的深度。

3.3 河道环保清淤工程施工的测量

对河道环保清淤工程施工中,应对河道中心线定

线等进行动态化测量与控制,防止清淤施工造成的各类不良误差,并将所测量获得的相关数据作为工程竣工验收的相关依据。对河道环保清淤施工的阶段性成果与目标测量数据进行纵向比对分析,及时查找施工测量排查问题,通过专业化技术手段进行纠偏处理操作。

4 优化河道环保清淤工程施工质量的有效路径探讨

4.1 建立健全河道环保清淤工程施工规则体系

根据河道环保清淤工程施工实施需求,紧跟环保清淤工程施工技术理念发展进程,建立健全系统性的河道环保清淤工程施工规则体系,为多类型河道环保清淤工程施工技术的彼此融合、交互发展提供基础性依据与保障。对既有河道环保清淤工程施工技术应用规则体系进行全面梳理,对不符合精细化施工技术需求、不符合现代河道环保清淤工程施工应用背景的技术规则进行全面修订,在河道环保清淤工程施工中深入探索其多元化的功能和价值,将精细化理念融入施工全过程。

4.2 综合运用河道环保清淤工程施工中的信息化技术

搭建基于计算机技术与软件技术的河道环保清淤工程施工技术信息平台,将复杂抽象的河道环保清淤施工资源要素进行分类整合,生成相应的功能模块,实现河道环保清淤工程施工资源要素布局的标准化,对河道环保清淤工程施工之间的衔接性进行优化匹配。在特定范围内,打破清淤工程施工数据共享瓶颈,突破获取清淤工程施工数据在时间与空间方面的阻碍,选择最具代表性与生态性的指标参数,实现河道环保清淤施工的集约化与节约化。

4.3 提升河道环保清淤工程施工人员专业技术能力

定期组织河道环保清淤工程施工人员参加专项培训与学习,由业内专业人士为其讲解河道环保清淤工程施工所面临的问题与任务,全面系统地掌握有关于河道环保清淤工程施工的基础理论知识、政策要求及实施规则,强化清淤工程施工的实际效能,提高对现代化清淤工程施工工具的熟练掌握程度。突出环保清淤工程施工人员责任意识与创新意识、分配管理责任、保证工程质量、明确区分安全管理职责、促进河道生态可持续发展。清淤施工工程的审核记录,要作为质量管理的重要资料予以保存。

4.4 进行河道清淤疏浚施工前期的质量控制

每一项工作在正式实施之前都必须制定严格完善的工作规划。因此,相应的负责单位必须安排专业的

技术人员前往工程施工地点进行全方位考察,在明确工程所需的施工材料、施工器材、合适的施工技术之后,对工程施工进行全方位规划,最终规划出一个完善的施工方案。不过需要注意的是,为确保施工方案得到有效落实,设计单位需要派遣一位专门的技术人员对施工单位的工作进行指导,以此来使施工单位可以合理发挥治理技术的优势作用。另外,施工单位必须重视投标单位的工作能力和信誉记录,必须确保施工单位的素质能够符合要求,毕竟只有具有良好职责意识和专业能力的施工单位才能确保清淤疏浚工程的施工质量。清淤疏浚工程施工过程中需要用到大量的工程材料和机械设备,而施工单位负责人需要在工程材料和机械设备投入使用之前对其进行全面审核,确保这些材料和设备的数量质量能够真正符合施工方案中的要求。同时,采购人员进行采购之后必须提供市场的收据证明,标明采购物资购入地点和购入价格。由于工程材料数量过多,施工单位负责人必须采取随机抽查的办法来判断优质材料的入库率,避免质量较差的工程材料在工程中投入使用。

5 结束语

综上所述,受河道结构构造、清淤工程实施方案等方面要素的影响,当前河道环保清淤工程施工中依旧存在诸多不容忽视的薄弱环节,阻碍着河道环保清淤工程整体效果的优化提升。因此,有关人员应该从河道环保清淤工程的客观实际需求出发,充分遵循相关技术方法的应用规则,创新河道环保清淤工程施工技术理念,为全面优化提升河道环保清淤效果奠定基础,为促进经济社会和谐稳定可持续发展保驾护航。

参考文献

- [1] 吴林林,黄民生,黄晓娟.河库清淤重难点分析及措施探究:以浙江省温岭市太湖水库环保清淤工程为例[J].中国水土保持科学,2019(30):598-599.
- [2] 刘晓涛,崔洪花,陈婉,等.长春市伊通河水系串湖流域底泥清淤处理处置技术研究[J].农业资源与环境学报,2019(9):120-125,131.
- [3] 魏贞洁,黄晓伟,姜建娟.新型环保生态清淤技术在淮南市清浦老城区除涝综合整治工程中的应用[J].深圳大学学报(自然科学版),2019(1):210-211.
- [4] 季永兴,刘水芹,谢云然,等.河道疏浚淤泥资源化制备工程土技术研究:襄阳市护城河清淤工程典型实例[J].中国生态农业学报,2019(23):292-300.
- [5] 汪洋,周明耀,李臣,等.中国南方城市河流污染治理共性技术集成与工程绩效评估研究[J].江苏农业科学(下旬刊),2019(21):107-112.